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§ 23.2
DJIeKTPOHHOE CTPOEHHe BHEITHUX JHePreTHYeCKHX ypoBHeit atomos Br u I:
A \

4P | oo oo o 5p| -o-e——o-o -
4s | - 5s

3d | ®e-—ee-—90e o0 9o [] oo oo 9o oo oo

Br I

Bonbme atoM kucsopona, T.K. B ME€pHO/ie aTOMHRIA paguMyc yMeHbIIaeTrcs
crieBa HANPaBo.2T0 OUBACHAETCA POCTOM CHJIBI NPUTAMXEHHUSA 3JIeKTPOHOB C
pocToM 3apsina anpa. 1o a1oit sxe npudMEe aToM cephl 60JIbILIe aTOMA XJI0pa.
Paamepsl aTOMOB 971eMEHTOB TIpH ABHXEHHH N0 IIepHOIY CJIeBa HAIPaBO
He3HAYHUTEJILHO YMEHbIIAIOTCA,

OHeprus HOHM3anUHK aToma F Gosblme, yeM aHeprus HoOHU3auuu atoma O,
TIOCKOJIBKY €ro 3JIEKTPOHHBIN cyioi GoJiee 3aBepiuen. CaeagosaresbHo, 0OHA-
PY*KHBaeT NOBHIIEHHYIO YCTOHYHBOCTE. AHAJIOTHYHO, dHEPTHA HOHH3aLMH
artoma Cl Gosibie aHeprUn HOHU3ALMHE aToMa S.

OHepruyM HOHU3AIIMH ATOMOB 3JIEMEHTOB NPH JBHKEeHHH 10 NEepHOAY cieBa
HaInpaBo yBeJIHYHBAIOTCS.

Kak BugHo u3 nuarpaMmbl, 3aHauyeHHe CyMMApHOH 3HEprMH CpPOACTBA K
3JIEKTPOHY KOpPPeJIHpPYET ¢ OTHOCHTEJIBHOM OKHCJIMTEJIBHOH CIOCOOHOCTHIO
raJIoreHoB.

ECp +E,A

F CI Br 1

§23.3

2T. [IpasunsHelit orBetr B).

3.

OHeprusi XHMHYeCKOH CBA3M — 3TO KOJIHYECTBO dHEPrHH, 3aTpadyeHHOe Ha
ee pa3phiB.
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4.

T

F Cl Br I d,

5T. IIpaBuybHBIA OTBeT A).
TT. [IpaBuabubii orBet B).

TeMniepaTypa KHIIeHUS YBeJIMYHBAETCA NPH yBEJIMYEHUH MOJIEKYJIAPHOMN
MAacCHhl.
Koppensimus (or satuHcKoro — correlatio — coorHolIeHHe) — B3aHMHAast
CBSI3b.

§23.4

CoxpanieHHOe HOHHOe ypaBHEHHe PeaKLHH — JTO yCIOBHAS 3aIHCh PeaK-
LUK, OTpaKailas B3aUMOLEHCTBHE PpEaNbHO CYWECTBYIOMMX YAaCTHIL
B pAcCTBOpe U YYaCTBYIOIIUX B 3TOH peaKIHA.

3anucH moypeakuui, ¢ IOMOMIBI) KOTOPHX HAaXoAsT Koag@HIUeHTH
B YPaBHEHHAX OKHCIIHWTEJIbHO-BOCCTAHOBHUTE/IBHEIX peaKLHi, HA3BIBAIOT
3JIEKTPOHHO-HOHHBIMH yPaBHEHHSIMH.

CorsacHo npaBu/iaM 3alHChIBAEM:

NaOH + HCl = NaCl + H,0.

Na*+ OH-+ H* + CI-= Na* + CI" + H,0.

OH- + H*=H,0.

CoxpameHHbBIM HOHHBIM YpPaBHEHHEM OKHCIIHTE/IbHO-BOCCTAHOBUTEJILHOM
peakuyy Ha3hBAETCS YpaBHEHHE, [T0/Ty4Ye HHOe CIIOe HHEM yPaBHEHHIH IoJTy-
peaKuyi, B OSHOM H3 KOTOPBIX 3AIIHCAH IIPOLIeCC BOCCTAHOBJIEHHS, a BO BTO-
POM — OKHCJICHHSI.

Cl, + KI. OmpenesisieM OKHCIHMTENb H BOCCTAHOBHUTEJb: XJIOP COAEPMCHT
Ha BHemIHeil ofosiouke 7 BasleHTHBIX ajeKkTpoHoB 3s23p?. [o ycroiramuBoit
8-HHEPTHOM 000/109KH €My He XBaTaeT OJHOIO JJIEKTPOHA. CrnenoparenbHO,
B NAHHOH peakiyu oH apiagercs okucaureseM. Cl, + 2e- — 2ClI- na pons
BOCCTaHOBHUTEJIA ocTaetcd Tosbko KI, (uon I0).

21~ — 2e” = I,. OcpoBonupmuiicst K* cesiabipaeTcs HoHaMu xsiopa.

Cl, +2e” = 2C1°
T 9KI-2¢" = 2K* + I2
Cl, + 2Kl = 2KCI+ I,
Br, u KI.

Bpom saBasiercss Gosiee CHUIBHBEIM OKHCIIHTENEM, II0OITOMY HPHCOEIHHAET
3JIEKTPOHHIL:
Br, + 2e~ = 2Br~ (1).
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BoccranoBuTesieM ABASIOTCS HOTU-HOHEBI (OTHAIOT JIEKTPOHBI):

21— 2 =1, (2).

CromuM ypasuenus (1) u (2):

Br, + 2I" = 2Br + I,

Hounn1 6poma cBA3mBaloTca HoHaMu Kanusd. Torna cymMmapHoe ypaBHeHHe
UMeeT BHA:

Br, + KI-= 2KBr +1,.

§23.5

1. ITox onpenesieHne COKpaIEHHOrO HOHHOTO YPABHEHHS PEaKLUH IOIXOIHT
cnenyomee: Cl, + H,0 2 H*+ Cl- + HCIO.

2. Ecin mpormyckaTh XJI0p B rOpsS4YHil PaCTBOP IEJIOUH:
6Cl, + 12KOH = 10KCl + 2KCIO, + 6H,0.
Ecnu peakmio nposoguts Ha xonone: Cl, + 2KOH = KC1 + KCIO + H,0.
Kak BHIHO u3 IIpuBeIeHHBIX peaKIyi, B 000HX c/lydasx obpasyeTces Bellec-
TBO — B0, [I03TOMY JIaHHEE pEeaKIHH HeOOpATHMBL.

3. Kucnora HCIO nacronbko cnaba (Ka = 4 - 107%), yto maske yrospHo# KHCJIO-
TOI BRITECHSIETCA M3 PACTBOPOB THIIOXJIOPHUTOB:
NaClO + H,0 + CO, = NaCO, + HCIO.
IosroMy MBI MOXeM 3aTIMCATh ee B BHJIE MOJIEKYJIbl, B OTJIMIHE OT JOBOJILHO
cunsHoit HCL

4. Cl, + 2KOH = KCl + KCIO + H,0.
IIpoaykTamMu peakIMu ABAAIOTCA KAJU XJIOPUI ¥ KaJTUH THIIOXJIOPMA.

5. 3Cl, + 6KOH = 5KCI + KCIO, + 3H,0.
Ecnn nponyckats xstop 4epes ropsumit pacteop mesnoun, To BMecro KCIO
obpaayerca KClO, (6epTosieToBa conb).

7. HC], HCIO, HCIO,, HCIO,.
Jln1st orpeieteHUsI BAJIEHTHOCTH 3AMUIIEM CTPYKTYpHbIE GOPMYJIBI JaHHBIX
KHCJIOT:

H—Cl H—0—-Cl
(6] (6]
z Z
H—O—CIQO H—O—Clgg
Orciona: B CONIAHOH KHCJIOTE BAJIEHTHOCTh — 1, B XJIOpHOBaTHCTOM — 1,

B XJIOPHOBATOM — 5, B XJIOpHOH — 7.

§23.6

1T. 6) Tak kak consaHas Kucjaora 6osee cCUIbHAS], YeM CepOBOJOPOLHAS KB CO-
rJ1aCHO O0LIEMY HIPABUJITYy BHITECHSIET €€ U3 COJIeH.

2. IIprauHoil TOro, 4YTO [LUIABUKOBAs KHUCJIOTA ciabee CONAHON ABJIAETCH yBe-
nugeHne paguyca Cl™ HoHa o cpaBHeHHI0O ¢ F~ HOHOM, T.e. aToM ¢Topa mpod-
Hee CBSI3aH C ATOMOM BOJOPOAA.

* 6

LWEHMUS U OTBETsl NP AKy

ropos.
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3. HomokxpaxmanbHas Gymara — o1o QpUILTpOBaHHAA GyMara, NpONUTaHHASA
PACTBOPaMH MOIHM/A KaJiUsd U KpaxmaJsla W BhICYyLIEeHHasl, €CJIH ee YBJIAK-
HHTBb U BHECTH B atMocdepy XJopa, To B peayspraTe peakuu: Cl, + 2KI =
= 2KCI + I, o6paayerca cBoGOmHEIIH 1O/, KOTOPBIH, B3aHMOJEHCTBYS C Kpax-
MAaJIOM, BBI3BIBAET €T'0 [IOCHHEeHHe.

4. 2FeCl, + 2Nal — 2FeCl, + I, + 2NaCl.

§24.1

1T. a) Xpom. Xpom orHocuTest k rpynne VIB.

2T. B) Hlecrs. Cornacuo nepuopmdeckoit cucreme JI. 1. Menpeneesa wonu-
YeCTBO JIEKTPOHOB HA BHEIIHEM JHepreTHYeCKOM ypOBHE PABHO HOMEpY
CPYIIbI.

3T. r) Kucnopoan. IIpu xomuaTHoit TemnepaTtype cepa, cesleH U TeJLTyp SBJIsi-
IoTcst TBepabiMu BerecrBamu. CoorsercrsenHo, T pasna 112,8 °C, 219 °C,
449,5 °C.

4T. B) Brinensromasics uu nornomamomasics B peayisrate peakuuu. CorsiacHo
olpe/ie/IEHHIO, TEILJIOBOH apeKT XUMHUUECKOil peaKIluH — JTO TeIU1oTa, Bhl-
J1eJIAI0IIASACA WM MOIVIOMAKIIANACA B Pe3yJIbTaTe PeaKIMH.

5T. ©6) Ilonmxenunm Ttemneparypsl. CoracHo mnpasBwiy Bawr-Todda:

ty —t
Uy =1 Y" 210 L, rne U, M U, — CKOPOCTH PeaKL1H COOTBETCBEHHO IIPH TeM-

nn

nepaTypax ¢, H t;, Y — TeMIlepaTyPHHIH koaddHIMEHT CKOPOCTH peakKuuH
(y = 2—4), NpH yMeHbINEHUH TeMIIePaTy Pbl CKOPOCTH PEaKLMH TIOHHKAETCS.

6T. 6) Ycropsiromee peaxumio. CoryiacHo oIpeaesieHUIo, KaTaJau3aTophl — 910
BEMIECTBA, KOTOPhlE M3MEHAKT CKOPOCTh XMMHYECKON pPeaKlNH, B3aHMO-
IeHCTBYIOT C HCXONHEIMH BEIECTBAMH B IPOMEXYTOYHBIX CTANUSIX PeakK-
LHMH, HO K KOHIIY peaKIMH BOCCTAHABJIMBAIOT CBOM XMMHYECKHH COCTaB.

8T. B) H,SO,.

9T. 6) S50,

§24.2

1T. a) Tonbko MeTaIOB.

2. Pearupyer c pogoii: K,0; He pearupyer c¢ Bogoii: CoO.
3T. B) MeTasn10B ¢ BRICOKOH BaJIeHTHOCTHIO H HEMETAJLJIOB.
4. Pearupyer ¢ Bogoit: CL,0; He pearupyer ¢ Bonoii: WO,
5T. a) Tonbko MeTasLioB.

6. BeO, VO,

TT. 1) OKCHOBI METAJLIIOB C HH3KOH BaJIEHTHOCTBIO M HEMETAJLJIOB.
8. NO,, CO.

9T. [IpaBunbHBI OTBET a).

10. Cs,0, BaO.

12. CO,, 80O,

13T. r) H,Si0,.
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15. 4FeS, + 110, =880, + 2Fe,0,; 250, + 0, —**_; 250 ; SO, + H,0 = H,S0,.

230

16. 4P +50,=P,0,;; P,0, + 6H,0 = 4H,PO,.
KAT
18.4NH, + 50, = 4NO + 4H,0; 2NO + O, = 2NO,; 4NO, + 2H,0 + 0,
= 4HNO,.
§24.3

1. CnesraeM coOTBETCTBYIOIIME PUCYHKH.

OJIeKTPOHHBIE NJIOCKOCTH CTPEMSITCS OTTAJIMBATLCA APYT oT apyra. Iloaromy
aHepreTH4eckH 0ojiee BBITOJEH BTOPOH BAPHAHT, TAK KAK TAM YIJIBI MEXIY
CBA3SIMH BoJIbITE.

3. Ilockonbky B Mosiekysie MetaHa Bce MO ogMHAKOBHI, TO OHA HENOJIAPHA.
OnHako BCJIEACTBHE Pa3JiMuMs B 3JIeKTPOOTpHIaTeIbHOCTsIX aTtoma C U aTo-
moB H xumuueckasn cpsaspe C—H nosisipHa, a/1eKTpoHHAS IJIOTHOCTE cMele-
Ha K aTOMY yIJIepona.

14T. 6) Kunakocrs.

§24.5

4. B menuuuuckoit npakruke H,0, npuMensior B OCHOBHOM KaK HapyXHOe
6axrepuuaHOoe cpencTeo. B Bune 39 %-ro pacTBopa NIPUMEHSIIOT IIPH Jiede-
HHH ILIOCKOTO JIMINAS U [JIf yaJleHHUs I0HOIEeCKUX 6OponaBok.

§ 24.6

2. Tennosoii adpekT @ sx30TepMUYecKoil peaku HoIbILe HYJIS.
4. Hesbast ocymiecTBUTEL peaknmio, B 3e/IeHBIX PACTeHMSAX.
6CO, + 6H,0 = C;H,,0, + 60,1.
7. CH,+0,=CO,+ H,0,
AH=A{,0)% (G0 - A(CH,) =
=-241,8 + (-393,5) — (-74,85) = — 560,45 k/lx/Monb. Peakius ak3oTepMu-
gecKas.

§ 24.7

2. 2Fe? + H,0, = 2Fe%* + 20H-
C = 1 monn/n: r(Fe?*) = 60 monw/(71-c).
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Heobxonumo soraucnuts r(H,0,) u r(Fe®").

Buuim, uro ¢ 2 Mosb pearnpyiowero Fe?* B peakumio Berynaer 1 mons H,0,
H 1IpH 2T0oM ofpaayetca 2 Mons Fe3* u 2 mons OH~.

Tloaromy: r(Fe?*) = 2r(H,0,) = r(Fe*).

Orciona: r(H,0,)/2 = 60/2 = 30 monw/c, r(Fe3*) = r(Fe?) = 60 mosp/c.

5. Ha pucynkxe 24.9 usobpaxeHa sHeprerHyeckas cxema IHIOTEPMHYECKOH
peaKIliH, TAK KAK SJHEPIHA KOHEYIHOrO COCTOSIHUSA CHCTEMBI 00JIbliie Ha4allb-
HOIO COCTOSIHHA.

9. [l xaxoil peakiMy sHeprAs aKTUBAUHWH 6oJIbliie:

Cvmnh + 0‘.7. = COZ uin Ca:maz + 02 = COZ'

11. Jlonumure ypasHeHHMS yKasaHHBIX HHe peaKlUMil U kiacCupHUUpyiiTe
HX Ha PeaKIUH ¢ MAJIOH ¥ OTHOCHTEbHO GOJIBINOI 3HEepruei aKTUBALIMH:
N,+0,—

Agt-aq+Cl-—aq—
Co + 02 —
CaCO, + H,S0, —

12. Pearmusa CH, + 20, = CO, + 2H,0 BoamosHa JIMINb NPY ee AKTHBAIMH
(Hanpumep: Hckpa). 110aTOMy BO3MOKHO CymMECTBOBaHHE METAHO-BO3AYIL-
HBIX CMeCei (B3PhIBOOIIACHEI).

13. Boamosxna yiu peakuus C,H, + 0, —?

Ecnu na, 10 noyeMy BO3MOMKHO CyNIeCTBOBAHME ITAHO-BO3AYIIHEIX cMeceH?

16. awno: Pewernue:

Yy =4,2; Banumem peaxmpso: C ,H,,0,, + H,0=2CH 0,

12722 1276
An 10

)

S22 y10 24,210 =42 paza.

‘

~1

- ,
L9 ar, 20

T, 2 ==
i, T Y10 =4,210 =17 64 pasa.
r"l

Omeem: a) 4,2 pa3sa; 6) 17,64 pasa.

§24.8

1. Ka'ra,rmaa'mpm — 9TO BelLHecTBa, KOTOPpble H3MEHSIOT CKOPOCTh X HMHUYECKOH
PeaKiyH, B NPOMEXKYTOIHHIX CTaAUIAX PEaKIMH B3aHMONEHCTBYIOT € HC-
XOJHBIMH BeIIEeCTBAMH, HO K KOHIy PeaKLHH BOCCTAHABJIMBAIOT CBOI XHMH-
decH# cocraB. KaTanna — HaMeHeHHe CKOPOCTH HJIH BO30OYKICHHE XUMH-
YeCKOH peaKIIMH KaTaJIH3aTopaMH.

2. 1) U3BectHO, YTO BOJHbIE PACTBOPH BOMOPOATIEPOKCHIA B OTCYTCTBHE ITPH-
Mecell COXpaHAITCS IUIATeIbHOe BpeMs 0e3 3aMeTHHIX HPHU3HAKOB paa-
JIOKeHMA mnepokcuaa. OnHako nobasisieHHe HeGOJIBINONO KOJIMYECTEBAa, HA-
npuMep, kesne3a (II) cynndara NpUBOANT K HHTEHCHBHOMY BBIZEJIEHHIO
TY3LPBKOB, KUC/IOPOJiA, TO yKA3WBAeT Ha MPOLecC pacnaja MepokcHaa:
2H,0, —F 59, 20+ 0,.

2) OKchemle oxcrana cepu (IV) B okcun cepnt (VI) B mpucyrcrsuu NO B
Ka4yecTBe KaTaJ1M3aTopa:
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NO

280, + 0, ———280,.

3) MonydeHue sTH/IEHA U3 ITHJIOBOIO CIIMPTA B MPUCYTCTBHH KaTaJIM3aTO-
pa — okcHaa anoMuHua ALO,:

C,H,0H —2:% ,H,0+C,H,.

§24.9

4. 2H, + 0, & 2H,0,. Cornacro npunnumny Jle atenve npu nobasnenun
B CHCTEMY BOJSIHOTO Napa PaBHOBECHe CMECTHTCS BJIEBO, TAKMM obpasom
konuenTpauuu H, u O, yBesudaTcs NponopuHOHAJIEHO KOJHYECTBY BBe-
[IeHHOI'O BOJAHOIO Napa.

5. H,0 & H* + OH~ — 56,9 x/lx. Tak kak npouecc aHIOTEPMHYECKHH, TO
C TIOBBIIIIEHHEM TeMIIepaTypbl PABHOBECHE CMECTHTCS BIPABO, T.€. CTENIEHb
[IMCCOLIMALINH BOIEI YBEJIMYUTCS.

9. N, + 3H, = 2NH,. HeTouHocTs 3T0ro ypaBHEeHHs 3aKJII0Ya€TCHA B TOM, YTO
AHHAA peaKlus — pPeaKius paBHOBecHsA. [IpaBuiibHee HaA0 HANMCATH:
N, + 3H, < 2NH,.

§ 24.10

2T. 6) ¥sesmuusaeres.

3T. 6) YBesnmuusaercsi.

4T. a) YMeHnbinaercs.

6T. IIpapuinuBii oTBer B).

7. BonHniit pacTBop cy/ibdbraa HATPHA NaxXHET cepoBoAOoposioM, Tak Kak Na,S
4aCTHYHO THAPOJIH3yeTcs ¢ obpasosannem H,S.

9. 2H,S + 30, = 2H,0 + 250,.

§ 24.11

1. CxeMa 2/1eKTPOHHOrO CTpoeHusA oKkcuaa cepel (IV):

O :8: 0 :
B nanHOM coequHeHUH cepa NpPOSIBIISIET BaJEHTHOCTS 4.
+4 -2 V]
2. SO, +2H,S =35+2H,0.
Jlannaa peakitna ocHoBaHa Ha cBofictBe SO, NIPUHHMATL JJIEKTPOHBL, T.€.
[IPOSIBJIATH OKHCJIMTE/IBHBIE CBOMCTBA.
4. Na,SO, + 8O, + H,0 = 2NaHSO,.
Yepes pacTBop cy/Ibdura HaTpHA HaNO mpormycTuTs SO,
5. NaHSO, + NaOH = Na,SO, + H,0. B pactsop runpocyisdura Heobxonumo
nobaBuThk pasbassieHHHI pacteop mesodn (NaOH).
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6. Ypasnenue peaxuun: Na,SO, + 2H,0 < 2NaOH + H,SO,.
B nonnoit gopme: SO + H,0 < OH™ + H,S0,.
Peakuus cpensr 6yner mesoaHas. MeTHWIOBHI opaHXeBbli B TAKOH cpele
HMeeT KeJITYI0 OKPAcKy.

7. §*40, + 4KI"! + 2H,0 = 21, + S + 4KOH.
OnexTporHO-HOHHOe ypasHenue: SO, + 41~ + 2H,0 = 21, + S + 4OH".
CepHHUCTHIH ra3 NposiBIsSeT OKUCIHTEIbHbIE CBONCTBA.

8. 550, + 2KMnO, + 2H,0 = 2MnSO, + K,SO, + 2H,S0,.
B nanHOi peaKumu cepHHCTHI pa3 NpPOSIBIISIETCS OCHOBHBIE CBOHCTBA.
®nosleToBas OKpacKa UcYe3aeT.

9. 8+ 0, =80,; 80, + 0, + H,0 = H,80,.
CepHHUCTHII ra3 NPOsIBJISIET BOCCTAHOBUTEJIbHbIE CBONUCTBA.

§ 24.12

1. CxeMa aneKTpOHHOTO cTpoenus oxcuaa cepst (VI):
:0: S: O :
: O :
Cepa B 3T0OM COEAMHEHMH IIPOSBIISAET BaJE€HTHOCTD, paBHYI 6.
3. 2H,80,,, + 2Ag = Ag,SO, | + SO, + 2H,0.
ObpaasyeTcst ocagok cysbdara cepefpa, BoIeIsieTesi CePHUCTBIMH raa.
4. 2H,80,,, + 8 =380,1 + 2H,0.
B nanno# peakuun cepa oxucaserca no SO,, a cepHas KucI0Ta BOCCTaHAB-
nusaetcs 10 SO,
6. 5H,S0, + 2P = 580,1 + 2H,PO, + 2H,0.
Docdop B JaHHOH peaKUMH OKHCIIfETC 10 GochopHON KHUCIOTHI, BOCCTA-
HaBJIMBAsl CEPHYIO KUCJIOTY 0 CEPHUCTOrO ra3a.

§ 25.1

1T. r) Banaguii.

2T. r) llsars.

3T. 6) Azor. Pocop, MpimbAK, cypbMa [IPH KOMHATHOM TeMIIepaType sBJISIOT-
CAl TBePAbIMH TeJIaMH.

4T. r) Cypsma.

5T. a) Ca,N,; Ca(NO,), — uurpar xampuus. Ca(NO,), — HHTPHT KaJbIHs.
Ca(CN), — nuaHun KajabLus.

6T. B) Cnaboe ocHoBaHHe.
Vpasuenue peakumu: NH, + H,0 & NH} + OH".

KaT

7T. r) 19. 4NH; + 50, = 4NO +6H,,0.
8T. a) Ilosricuts naBnenue u remneparypy. N, + 3H, < 2NH, — 46,19 xJlx.
IIporiecc npoBoAAT NpH BBICOKOM AaBJIEHHH, TIOCKOJIBKY B JIEBOI YaCTH CyM-
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Ma k02 dHIMEeHTOB NIPH ra3ax paBHa 4, a B NPABOH — 2, peaKuus IpoHcexo-
JIMT C yMeHbllleHHeM 00beMOB PearupyioliyX ra3os.

9T. 6) Beinensiercs GecuBeTHRIN 0CTPO NMAXHYIIUH Ta3.

10T. 6) H,PO,.

§25.2

1T.6) H*.
2. HanumeMm ypaBHeHHA:
47Zn° + lOHNOs(paJG) = 4Zn**(NO,), + NH,NO, + 3H,0;
3Zn° + 8HN03(Kmm) = 3Zn*¥(NO,), + 2NO + 4H,0.
Crenenb OKHC/IeHHA IMHKA HaMeHsaeTcd ot 0 1o +2.
3T. B) 24. 4Mg + 10HNO, , = 4dMg(NOy), + N,01 + 5H,0.
4T. a) 10. Cu + 4HN03(K) =Cu(NO,), + 2NO,1 + 2H,0.
5T. IIpaBuibHmll orBet B) 20.
3Cu+8HNO, . =3Cu(NO,), + 2NO?T + 4H,0.
6T. 1) 16.S + 6HNO, = 6NO,1 + H,S0, + 2H,0.
7. CreneHs okucIeHus MeHseTcd oT 0 fo +6.
8T.6) 13. P+ 5HNO, = H,PO, + 5NO, + H,0.
9. Crenenb okucieHud MeHseTcs oT 0 1o +5.
10T. a) 12. C + 4HNO, = 4NO, + CO, + 2H,0.
11. CreneHn okHuc/leHH MeHsieTces oT O 1o +4.

§25.3
1. B.TIGKTPOHHble (bopMym,l aMMHaKa 1 aMMOHHUA BbINIAAAT TaK:
H +
H:N:H H :}\{ ‘H
H H

Buaso, 9To npu npucoeilMHEHHH HOHA BOJIOPONA K MOJIEKYJIe AMMHAaKa HO-

BOI1 3JIEKTPOHHO Naphl HA HOBO#, 4YeTBepTO# cBaabiBawnleirt MO He obpa3o-

BAJIOCh; HA Hee LIeJIMKOM Ilepeluia ajieKTporHas napa ¢ AO aToma asora.
2. OslekTpOHHAA GOPMYJIA MOJIEKYJIbl BOJBI BRIVIATUT TaK: 26:]-[ . B romm-

H

JIeKCOOOPA30BAHUH MOKET IPUHATh YYACTHe 2 3JIeKTPOHHEIE [1aPhL.

3. KoopnunauoHHoe YHCII0 HOHA MeH B MeJHOM KyIopoce PABHO 4.

4. K3[Fe(CN)6:|= 3K* + [Fe(CN)G"], KY xenesa B rexcanmaHodeppar (IIT)
HOHe paBHO 6.

§25.4

2T. r) N,O, u N,O,.
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3. 3anuiiem ypaBHeHUs peaKIUH:
+3 +7 +H +4
3HNO, + 2KMnO, + KOH = 3KNO, + 2MnO, + 2H,0.
CreneHb OKUC/IGHUA a30Ta MeHsieTes OT +3 10 +5, CTeNeHs OKKCIeHUs Map-
raHua — ot +7 1o +4.
+3 +2

4. Banumem ypasuenns peaxkuuu: 2HNO, + 2KI- = 2NO1 + 1, + 2KOH.
CreneHb OkMCIeHMA a30Ta OT +3 10 +2, cTeneHb OKMCIEHUS HOJa M3MeHs-
etcst oT —1 1o 0.

5. Asorucras kuciora: HNO,. Cepuucras: H,SO,.
O6mue cBoiicTBa: a) MOTYT GBITH KaK BOCCTAHOBHTEJISIMH, TAK U OKHCJINTe-
nstmy; 6) ciabble KUCIIOTEI.
Ornuuuns: a) cepHHCTasA KUCJI0Ta obpasyeT ABa pAjaa cojieid; 6) cyabduTh
pa3siaralnTes NpH HarpeBaHHH.

7. Asornas xucnora: HNO,. Cepuncras kucnora: H,SO,.
O6mue croiicTBa: 2) CUIIbHBIE KHCJIOTEL; ) IBJIAIOTCS OKHCIUTE ISIMH.
OTyinaus: a) cepHast KMCJIOTA ABYXOCHOBHA; 6) BCe HUTPATHI XOPOMIO PACTBO-
PHMBEI B BoJE. ,

8T. a) 5. 2KNO, ——”—U> 2KNO, + O,1.

t

9T. 1) 21. 4Fe(NO,), = 2Fe,0, + 12NO,1 + 30,1.

'l)
10T. a) 5. Hg(NO,), = Hg + 2NO,1 + O,1.

§25.5

1T. 6) Wesrrouit.

2. Hanumem ypasnenus: 2Na,PO, + H,PO, — 3Na,HPO,;
Na,HPO, + H,PO, — 2NaH,PO,.

3T. 1) Ca,pP,.

4. IIpespaiuenue opTodocdopHOil KUCIOTH B A1UPOCHOPHYIO IPOUCXOAHT NPH
T =200 °C.

5. Peaxuus obpasoBanus augochopHOBM KUCIOThI U3 0pTodocopHOH ABIISAET-
€A 9K30TEPMHUYECKO.

6. Crpyxrypuas cdopmynia guxpomoroii kuciaorsl H,Cr,O, umeer Bu:

0]
H—-0-— (I/‘lr —0-— (‘l‘lr —0—H
I g
§ 26.1

1T. 6) ns’np?.

2. 6) Os0B0 1 cBHHeI

3T. a) Cnabas xucnora. CO, + H,0 < H,CO; & H" + HCO;.
4T. 6) Oxcun kpemuus (IV).
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5T. 6) Ilonmxkaercs. IIpoyHOCTh BOJOPOAHEIX COENMHEHHH yMeHbINaeTcs
BCJIe/ICTBHE YBEJIHIEHHUsS aTOMHOIO paJidyca 3JIeMeHTOB B psly:
C—Si—Ge—Sn—Pb.

7T. a) SiH,.

8T. a) Imeer 3anax.

9T. r) CaCO,.

10T. 6) SiO,.

11T. 8) 3C° + 4Al = A1,C5*.
12T. a) DHpoTepMHUUECKas.

13T. r) ConsiHOM KUC/IOTH M CUJIMKATA HATPHA.
14T. a) 4. Ca(HCO,) = H,0 + CaCO,] + CO,.

§ 26.2

1. Tepmuueckas NecTPYKUUS — pPa3JIoKeHHe MOJIeKyJl HJIH HOHOB Ha Goiee
[IPOCTHI€ [0 COCTaBY YACTHI(BI IPH HATPEBAHHH BelllECTBA 1O OIpeiesIe HHOM
TeMIIepaTyphbl.

2T.8) CH, —» CH, + H.

3T. 6) 56. (V,0,)

4T. 6) 500.

5T. r) Cunukarens.

6T. 6) 3500.

7T. IlpuBenennbie B Tabsuie TenaoThl abCOPHUMH YKA3hBAKT HA NPOYHOCTD
MOBEPXHOCTHBIX Uafaesuiil. Yem Gosbuie TersioBoit adGeKT, TeM IpOoYHEE.

13. KpemHHeBas Kkucsiora npu KOMHATHOMH TeMIlEpaType BBIIEJAETCs] U3 PACT-
BOPOB B BH€ CTYJEHUCTOIO 0CAKA.

§ 26.3

1. Jdano: Pewenue:
m(Al,C) = 1,44 r; | Al,C, + 6H,50, = 2A1,(SO,), + 3CH,1;
V(CH) —? m(CH,) ., _3m(ALCy), _

V(CH,)=v(CH,)-V, = =
( 4) V( 4) m M(CH4) m M(AI4C3) m
3-1,44r

=——— .22, 4 5/mons = 0,672 1.
144 r/monb

2. Jlna nonyyeHHsa ameTHsieHa Ha KapOHI KasblIHs MOMKHO I0JeHCTBOBATH
pa3baBrIeHHON KUCJIOTOM MJTH BOZOM.
Henecoobpasuee HCNob30BaTh pasdsIoikeHHE BOLOMH.
CaC, + 2H,0 = Ca(OH), + C,H,.
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3. Hano: Pewenue:
W(C,H,) = 1000 {1. Hannuem ypaBHeHHs peaKuuit:
o (CaC, +2H,0 = Ca(OH), + C,H,1
m(H,0) —? 2 2 2 2ty
m(HiSOQ _ o |CaC,+H,80,=CaSO0, + C,H,t

2. v(CHy - VGl . 10a

’ 22Ty 22,4 1/Monb

3. m(H,0) = 2v(H,0) - M(H,0) =

=2 -44,64 moab - 18 r/moss = 1607 r = 1,6 Kr.

m(H,S0,) = v(C,H,) - M(H,S0 ) = 44,64 Mo - 98 r/Mostb =

=4374r=4,4 kr.

m(H,0) = 1.6 xr; m(H,S0) = 4,4 xr.

= 44,64 MOJIB.

4T. B) Temneparypa cnumkom HU3KasA.
5. 35i0, + 2Mg = 2MgSiO0,,
B peaynbprate peaknuu obpaayeres cunukar Mg.
6T. B) AToM kpeMHua Gosible, 4€M aTOM yIJIEpoAa.
7. SiH, + 20, — S8i0, + 2H,0, AfH® = 1357 x[Ix.
CiiemoBaTtesnibHO, peaKiusa dK30TepMUYHA.
9. ®ocdun boee ATOBUT, TAK KaK O0/Iee peaKIMOHHOCIIOCODEH H MeHee yCToH-
4HB.
10. H H
g}sws{g

§27.1
3T. r) Kucnyro. Al*3 + H,0 = AIOH* + H".

4T. [IpaBuBHBIN OTBET a).
5. ATIOMHHHI B BOZHOM pacrBope MOKET CYIIeCTBOBATh B ClIeAyIOLINX opMax:

(AI(H,0) " [AIOH) I
(AXOH)(H,0),J2", [AIOH)*(H,0) ]
[AIOH),(H,0),J; [Al(OH) ,(H,0),]
[AJOH),(H,0)]*"

6. YpaBHeHHe peaKIMH HMeeT CJIe/y oL BHA;

AICl, + 3NaAlO, + 6H,0 — 3NaCl + 4Al(OH),|.
7. YpaBHeHHe peaxilHu:

4Al + 30, = 2A1,0, + 3350 x[lxx; AfHY(ALOQ,) =

? kllx = 1675 x/lx/Mo:1b.

§28.1

1T. 6) Veenumuusaiores.

2. IIpovHOCTE XUMHUYECKOH CBA3Y — ITO KOJIMYECTBO JHEPTHH, 3aTPAYMBAEMOe
Ha ee paspuB. OueBunHO, Yem 6oJIblle PACCTOSHUE MeXy aTOMaMH, TeM
pomie pa3opBaTh CBA3b MEKIY HUMHU.
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9. Hafinem orHommeHyne pacTBopuMoOCTeH: w - 38 =3,89-10".

" Be(OH), 1-107'°
Pacreopumocts Be(OH), mensme B 3,89 - 10! pas.
10. YpaBHeHHs peaKLMH BHIMVIANAT TAK:
Be(OH), + H,S0, = BeSO, + 2H,0; Be(OH), + 2NaOH = Na,[Be(OH) .
11T. ) 6. Be(OH) + 2HCI1 — BeCl +2H,0
Be(OH), + 2H* — Be?*+ 2H ,0— coxpamem-[oe HMOHHOE YpaBHEHHE.
12T. 6) 4. YpaBHe}me pea}cxmu: Be(OH), + 2NaOH = Na,[Be(OH) .
Coxpamennas ¢opma: Be(OH), + 20H- = [Be(OH) >

§28.3

1. QJIeKTPOJIN3 — OKHC/IMTEJIbHO-BOCCTAHOBHMTE/IbHAS PeaKIMsl, IPOUCXOMASA-
uiasi B pacTBOpax HJIM PACIUIABAX JJIEKTPOJIUTOB NP HPOXOKIEHHH dJIeKT-
PHYECKOTO TOKA.

3. KaTruoHsI NpUTATHBAIOTCS K KATOAY B NPOIECCe QJIEKTPOJIM3A, 4 AHUOHBI K
aHoIy.

7. IIpoucxoosT cieyOmue Mponecesr:

K: Ca* + 2e- = Ca% A: 2C1™ +2e” = Cl3.
8. Ilpu anexrponuse pacruiasa: [lpu anexrposiuse pacrBopa:
K:K*+e =K9 K: 2H" +2¢™ —» Hg;
A: 2Br” -2e” = Br). A: 2Br™ ~2¢” — Bry.

9. Ypasueuue peakunu Buirsigut tak: 2Na® + 2H,0 = 2NaOH + H, 1.
Boccranosurens Na®, oknenurens — Boga (H, 0) noHbl H*.

Na® - 1e- — Na*; 2H* + 2¢”™ — HY.

10. laHHble 2JleMeHThl HAXONATCA JieBee MApraHla B 3JIeKTPOXHMHUYECKOM
pany Hanpskenuii. COOTBETCTBYIOIIME XHMHUECKHE 3JIEMEHTHl HAXOASITCS
B Ha4daJjie NepUOdMYECKOM CHCTeMAI.

13. Vpapnenue peaxuwmi: K: 2H} + 2¢” = H); A: 40H, - 4e = 2H,0+ 05.

14. YpaBuenue pearuun: K: 2H+ +2e = Hz- A: 4OH —4e = 2H O+O°

16T. 6) CuSO,. Ha karoze B naHHOM ciy4ae GyneT BocCTaHABJIHBATBCA Melb.

17T. 6) CuSO4. IIpu anextposnuae coseil OKCOKHUCIIOT, B T.4. CEPHOM, Ha aHoze
BLLIEJIAETCA KHCI0PO.

18T. 6) Cu?*. ¥ mMeau cambiit HU3KMIT U3 NpeACTABJCHHBIX META LTOB OKHCIIH-
TeJIbHO-BOCCTAHOBUTEJILHRIH MOTeHIINAT.

19T. B) Cr?".

20T. a) NaCl.

21T. 6) Na,S. Ha anoge 6ynet obpasoBeiBaThCa cepa.

23. 3axon QPapanes 071 3JIEKTPOJIN3a IJIACHT: KOJIMYECTBO BBLIEJISIEMOrO IIpU
3JIEKTPOJIM3e BeIeCTBA IIPSIMO ITPOTIOPIIHOHATIBHO KOJIHIECTBY IPOLIe/Iie-
ro yepe3 pacTBOp 3JIEKTPHYeCTBa.

§29.1
1T. a) Ag.
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4. DJIeKTPOHHOE CTpPOeHHME BHEIUHWX YPoBHeil atoMma Ti BHIVISAMT TaK:
3s23p23d?%4s2.
BanenrHere 4 asiekTpoHa pacnosiaraioresi Ha 3d M 48 aTOMHBIX OpOUTAIAX.

§29.2

1T.1) 10712 M.

3T. IlpaBunbHBIi OTBeT 6).

5. YpaBHeHHUs peaKIHU BEIIVISAAAT TaK:

Cu + 2H,80,, .,y = CuSO, + SO,1 + 2H,0.
Coxpamennoe ypasrenne: Cu’ +4H" +S0% = Cu®* +50, T +2H,0.

6. YpaBHeHHe peaKUMM BRIIVIAAAT TAK:

3Cu + 8HN03@336) =3Cu(NO,), + 2NOt + 4H,0.

7. YpaBHeHHsI IPOUCXOASIMX PeAKIHUI BRIMIALAT TaK:
CuS0, + 2NH, - H,0 = Cu(OH),| + (NH)),S0,;
Cu(OH), + 2NH, - H,0 = [Cu(NH,) J(OH,) + 4H,0.

13. MIITY.

Cu80, —— Cu—2*- Cu0—2—CuCl, ——
Cu(OH), —2— Cu(OH)NO, —&— Cu(NO,),.

1) CuSO, + H,0 =% Cy° + H,80,+0, T.
2) 2Cu + 0, = 2Cu0.

3) CuO + 2HCl = CuCl,| + H,0.

4) CuCl, + 2NH,0H = Cu(OH),| + 2NH Cl.
5) Cu(OH), + HNO, = Cu(OH)NO, + H,0.

6) Cu(OH)NO, + HNO, = Cu(NO), + H,0.

§29.3

1. CniocoGHOCTh LMHKA BEITECHATH BOJOPOJ M3 KHUCJIOT MCIIOJIB3yeTesl IJIsl HO-
Jdyuenus sogopoaa: Zn + 2H* = ZnZ* + H,1.
2T. 8) HNO,. B peakuusx ¢ a30THOH KHCJIOTOI BOJOPO/l HUKOIZIA He BhIIEJIAETCA.
3. YpaBHeHMsI peaKIuiil: a) OCHOBHbIE CBOMCTBA
ZnO + 2HC1 = ZnCl, + H,0.
Coxpamennas dopma: ZnO + 2H* = Zn** + H,0.
6) KHCJIOTHRIE CBOIICTBA
H,0 +ZnO0 + 2KOH = K,[Zn(OH),].
Coxpamennas ¢opma: H,0 + ZnO + 20H- = [Zn(OH)4)*.
4. YpaBHeHHsA peaKuuii: a) OCHOBHbIE CBONCTEA
Zn(OH), + 2HCl = ZnCl, + 2H,0.
Coxpamennas dopma: 20H- + 2H* = 2H,0;
6) KHCJIOTHEIE CBOMCTBA
Zn(OH), + 2KOH = K,[Zn(OH)J.
Coxpamennas ¢opma: Zn?* + 40H- = [Zn(OH)*|>.
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5. YpaBHeHHS peaKIHii:
1) ZnCl, + 2NaOH = Zn(OH),| + 2NaCl (obpasoBamue ocanxa).
2) Zn(OH)2 + 2NaOH = Naz[Zn(OH)4] (pacTBOpeHUe 0CaKa).
3) Na,[Zn(OH),] + 2HCI = Zn(OH),| + 2NaCl + 2H,0 (c6pasosanue ocanka).
4) Zn(OH)2 + 2HCl = ZnCl, + 2H, O (pacTreopeHHe oca;uca)
9. MIITY

Zn—57Zn0—27Zn(0OH), — - Na,Zn0,
13
Na,[Zn(OH),]
1) 2Zn + 0, =2Zn0.

2) ZnO + 2HCI = ZnCl, + 2H,0; ZnCl, + NaOH = Zn(OH),] + 2NaCl.
3) Zn(OH), + 2NaOH = Na,[Zn(OH) ].

cna
4) Zn(OH), + 2NaOH = Na,Zn0, + 2H,01.

§ 29.4

1. Vpasrenue peakuun: Cr + 2HCl o = CrCl, + H, 1.
2. YpaBHenue peakuuu: Mn + 2HCl = MnCl + H,. Mn +2H*=Mn* + H,I.
3. Ypasuenus peaknmii: Cr,0, + 6HCl = 2CrCl‘ + 3H ,0.

Cr,0,+ 3NaOH = Na,[{Cr(OH)/].

4. Ypapuenns peakuuit: Cr(OH), + 3HCI = CrCl, + 3H,0.
Cr(OH), + 3NaOH = Na,[Cr(OH),].

7. Ypaenenue peaxmnu: Cr,02” + 20H™ < 2Cr0;™ + H,0.

OpaHKeBBIi KeNTHIH

10. Ypasnenue peaxuun: K,Cr,0, + 4H,0 < 2KOH + 2Cr(OH),.

B coxpawesoii gopme: Cr,05 + H,0 = 2Cr0?™ + 2H".
Tloatomy cpena 6yaeT kucoit, T.e. pH > 7.

§ 30.2

17. MOTY
NaCl—— HCl—2- AICl, —— Al(OH), —— AL, 0,

58l

Cl, —2— FeCl, —— Fe(OH), —— Fe,0, —— Fe

1) 2NaCl + H,80, = 2HCI{ + Na,S0,.
2) A(OH), + 3HCl = AICI, + 3H,0.
3) AICI, + NH ,OH = Al(OH),| + 3NH Cl.

4) 2A1OH), = ALO, + 3H,01.
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JeKTPONHI
5) 2NaCl = 2Na® + CL1.

6) 3Cl, + 2Fe = 2FeCl,.

7) FeCl, + 3NaOH = Fe(OH),| + 3NaCl
8) 2Fe(OH), = Fe, O, + 3H,0.

9) 2Fe,0, + 6H, Zhar e + 6H,0.

18. MIIT'Y

HCl—1Cl, —2 s FeCl, —2— Fe(OH, ), —'— Fe, 0, —— Fe(OH),

1) 2HC] —2exmoms_, 1 4 C 1.
2) 2Fe + 3Cl, = 2FeCl,,
3) FeCl, + 3HNO, = Fe(NO,), + 3HCL

4) 4Fe(NO,), —1» 2Fe,0, + 12NO,1
5) 2Fe(OH), N Fe20 + 3H ,0.

6) Fe,O, + 3H, H2Fe+3HO

7) Fe + 2HCI = FeCl, + H, .

8) 4Fe + 30, - 2Fe,0,.
19. MIIT'Y

FeS, 550, —250, —-H,S0,

+30,T.

5

G‘LTE

Fe —— FeCl,

7
S

Cu0—"-Cu

1) 4FeS, + 110, = 2Fe,0, + 8S0,.
2) 280, + 0,= 2SO

3) SO, +H O H SO

4) H,, SO + CuO CuSO + HZO.
5) CuSO, + Ba(NOy), =

6) 2Cu(NO,), = 2CuO + 4NO,1 + O,.
-

7) CuO +H, = Cu+ H,0.
8) 8+ 0,=80,.

CuS0,

BasO, | + Cu(NO,),.

Cu(OH,;), ——
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INNPAKTUYECKHWE 3AHATUA

IIpakTuueckoe 3anaTue Ne 1
TurpoBaHne pacTBOpA INEJIOYH KHCIOTOH

OTtyer o pabore:

1) Jlns TetpoBaHus oTMepsA0 50 MJT pacTBoOpa IIeI0uH.

2) UnnukaTtop deHodTamenH B IIETOYHOM CpeJe OKPACHJICA B MaJTHHOBBIH
1IBeT.

3) Koneunas Touka THTpoBaHMsA (MOHHAA HeNTpaIU3allis) HaCTyIINJIA TOr-
Z1a, KOIZa MaJHHOBBIA HHIHUKATOP 00eCIIBeTHIICS.

Ha tutpoBanue 50 M1 pacTBopa miestouu mouto 50 MJ1 KHCIIOTHL.
YpaBHeHue peakuuu neirrpanusauun: NaOH + HCl = NaCl + H,0.

4) Beimapusaio 4—5 M pacteopa. [losiyueHHbBIe TIocIe BHIIAPHBAHASA KPHC-
TaJJIbl HMEIT (POPMY: KyOHUeCKyo.

IIpaxkTuueckas paGora Ne 2
KosnngecTseHHOe onpeneseHNe KHCJI0pPoaa B BO3AyXxe

PesynbraTh onprra:

YpoBens Bognl B 6opetke | O6beM B mpobupke B MIT Conepskanue
KHCJIopoJa
B BO3AyXe
1-i 2-i 3-i KHCJI0poJa BO3IyXa ~21%

20 8,8 62,1 11,2 53,3

IIpakTugeckoe 3anaTue Ne 3
Ycranosnenue opMysibl KpUCTA/UIOrHAPATA 10 JAHHBIM AHAIN3A

Macca taras 150,05 r.

Macca Turis ¢ kpuerastornapatom 156,73 r.

Macca Turi1s ¢ 6e3B01HO# CONIBIO TTOCJIE TIePBOrO HarpeBaHus 153,94 r.
Macca tursas ¢ 6e3BoLHOM COJIBIO [I0CJIe BTOPOTro HarpeBaHHs 153,92 r.
Macca 1 Mo.1b GeaBoaHo# comu 160 r.

m(6e3BogHOM conu) = 2,19 1.

w(H,0) = 2,19/6,08 = 0,36.

Qopmyna comu: CuSO, - 5H,0. Ilpu nobasnenuu Bosbl GecuBeTHEIE KPHC-
TaJsbl CHHEIOT.

Ypasnenue peakuun: CuSO, + 5H,0 = CuSO, - 5H,0.
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IIpakTHyeckoe aausaTue Ne 5
Onpenenenne OTHOCHTEIBHONH MOJIEKYIAPHOH MACCHI
okcuzaa yranepozga (IV)

3anuch HaGIOAEHUIL:

Macca xon6ar (¢ mpoGkoii) ¢ Boaayxom m,; = 50 r.

Macca xoni6sr (¢ mpo6xoii) ¢ okeumom yrnepoga (IV) m, = 50,0593 r.
06bem koyi6e1 — V (MJ1) = 100 M.

Temneparypa — t (°C) = 20 °C = 293,5 K.

Hasnenne — p (xlla) = 101, 300 xIla.

O6paboTra pe3yJIbTaTOB:

Yy, _100-101,3-273
pT° % 101,3-293,5
2. Macca Boazyxa m, = 1,29r/xn-0,09302x = 0,12r

3. Macca Bogopona B obbeme kont6er m, = 0,09r/n-0,09302x = 0,0084r
4. Macca okcuaa yraepona (IV) mg, =0,1793 r.

1. V= =93,02 ma. (0,09302 n.)

Meo, =my = (my =my); mep, =0,1793 r.
5. IlnorHocts okenaa yriepoaa (IV) mo Bogopony:

m
Dy =—2; Dy =2134.
my

6. OTHoCHTe TbHAR MOJIEKYIAipHAasI Macca okcuga yriaepona (IV): M, = 2DH2;
M _= 42,68 r/mons.
7. OTHOCHTe 1bHAS TIOTPELIHOCTD PE3YJILTATA OIKITA:

Mr, - Mr, —
= lamop)  TTGaken) g o4 ﬂ=$‘100%=3%-

n
Mr(Tmp)

IIpakTHyeckoe 3ausaTue No 6
Onpepenenne copepxanna KAPOGOHATOB B H3BECTHAKE

3anuck pe3ybTATOB HCCIEAOBAHHSI:

Macca npuGopa ¢ kucaoroit m = 140,5 r.

Macca npubopa ¢ KHCIOTOH ¥ U3BeCTHAKOM m, = 146,1 r.
Macca uaBecTHAKA m, = 5,6r.

Macca mpu6opa nocse onsira mg = 144,1r.

Macca BbIOe/IMBINETOCS YIVIEKUCIIOTO raaa m,=26r.
Macca kap6onara kanpnus B n3Bectuake m, = 5,432 r.
Maccopas noas CaCO, @ = 0,97 (97%)

Paccuetsr: m,=m -m=56r,m,=m —m,= 2,06 r.
CaCO, + 2HNO, = Ca(NO,), + H,0 + CO,1

v(CaCO0,) = v(CO,); m(CaCO,) = ;;coz ; m(CaCO,) =5,432 .

co,
m€aC0sy) 100 % = 97 %,
my

w(CaCoO,) =
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IIpakruueckoe sanarne Ne 7
Pemenue saxcnepumMeHTANBHBIX 3a1a4
no remam «JsaemedTsl VIA u VA rpyan»

Brinonnenue patorsr:
Ne 1. a) NH,NO,; Na,SO; H,SO,;
a’) Jlo6aBum NaOH:

t
NH,NO, + NaOH = NH,! + H,0 + NaNO,
Na,S0, + NaOH
NaOH + H,S0, = Na,SO, + H,0.
a") B ocrasuuuecs pacTBopsl 106aBUM *KeJ1e30.
Na,SO, + Fe # H,SO, + Fe = FeSO, + H, 1.
Ilo Brimenenuo rasa onpenensem pacrsop H,S0,.
6) (NH)),S0,; Na,PO; H,S0,.
+NaOH
(NH,S0, + NaOH = 2NH,1 + H,0 + 2Na,SO,.
OnpenenﬂeM pacrBop (NH4)2SO
+Fe:
NaPO, + Fe #
H,S0, + Fe = FeSO, + H,1.
Ho BbIIleJIeHP[lO rasa onpene/1aeM H,S0,.
Ne 2. a) NH, Cl——-—eNH —)NH -H, O
1) NH, Cl+NaO NaCl+NH T+H 0.
2) NH +H O NH,OH.
6) H, SO ———)Na SO —-)BaSO
1)HSO +2NaOH NaSO +HO
2) Na, SO + BaCl, = BaSO 1 + 2NaCl.
B) Cu (—CuSO -5H, O*—>Cu(OH)2
1) CuSO, - 5H,0 = CuSO, + 56H,01; CuS0, + Zn = ZnSO, + Cu.
2) CuSO‘1 . 5HZO + 2NaOH = Cu(OH)21 + Na,SO, + 5H,0.

IIpakTuveckoe sauatue Ne 8
Onpegenenue *KeCTKOCTH BOIBI

Ne B .
KOGBI U, 2KEeCTKOCTH Hounsle ypaBHeHUA peaKLUH
1 Bpemennasn a) KUIIsTYeHHe BOIbL:
KECTKOCTh Ca(HCO,), = CaCO,{ + CO,T + H,0
6) nobaBrIeHUe ralmeHol U3BECTH:
Mg(HCO,), = MgCO,| + CO,1 + H,0
Ca(HCO,), + Ca(OH), = 2CaCO,] + 2H,0
2 ITocroannas CaSO, + Na,CO, = CaCO,| + Na,SO,
JKECTKOCTD MgSO, + Ca(OH), = Mg(OH), | + CaSO,
3 pacreop Na,CO; |Na,CO, + Ca(OH), = CaCO,| + 2NaOH
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IpakTuyeckoe 3auatue Ne 9
Pemenne akCnepHMeHTAILHBIX 3a1a9 10 TEMaM:
«Illenoansie meTanne» u «IllerouHo3eMebHEIE METaUILI»

Ilnan ananuaa:

No 1. kpuer. NaCl; CaCl,; CaCO,.

a) Jlobasum HCl: NaCl + HCI # CaCl, + HCI #

CaCO, + HCI = CaCl, + CO,T + H,0.

OrnpenensieM KapGoHAT MO BHIENAMIEMYCA raay.

6) [o6asum pacreop Na,SO,: NaCl + Na,SO, #;

CaCl, + Na, S0, = 2NaCl + CaS0,|.

Tlo obpasoBanuio ocaaka onpenensem CaCl,.

Ne 2. Pacreopnt NaCl; NH,Cl; NaOH.

a) Jlobasnaem pacreop NaOH; NaCl + NaOH #

NH,Cl + NaOH = NH,1 + H,0 + NaCl; NaOH + NaOH #

6) IlomeiicrByem unankatopom (benondranennom). B mpobupre ¢ NaOH
okpacka MaiuHoBas, ¢ NaCl — Ges uaMeHeHus.

Ne 3. a) CaO—— CaCl, —— CaCO, —2— Ca(HCO,),

1) CaO + 2HCI = CaCl, + H,0.

2) CaCl, + Na,CO, = CaCO,] + 2NaCl.

3) CaCO, + H,0 +CO, = Ca(HCO,),.

6) MgS0, —— MgC0O, —2— Mg(HCO,), —— MgCl,.

1) MgSO, + K,CO, = MgCO,| + K,SO,.

2) MgCO, + H,0 + CO, = Mg(HCO,),.

3) Mg(HCO,), + 2HCI = MgCl, + 2H,0 + 2CO,1.

Ne 4. 1) HCI + NaOH = NaCl + H, 0.
ITpu BrimapuBaHuu pacrBopa mosydaem NaCl
2) H,S0, + BaCl, = BaSO,| + 2HCL

O1duabTpoBEIBaeM 00pa3oBaBIINCS 0CATOK.

KpHCT®

lpakTuaeckoe 3anatue Ne 10
IlonyweHue coneli pa3JIMYHLEIMHE CIOCOGaMH

Bapuasr 1.

a) Mg + H,S0, = MgSO, + H,T;

6) MgO + H,80, = MgSO, + H,0;

B) Mg(OH), + H,80, = MgSO, + 2H,0.
Bapuasnr I1.

a) Fe,0, + 6HCI = 2FeCl, + 3H,0;

6) Fe(OH)3 + 3HCl = FeCl + SH ,0; Fe + 2HCI = FeCl, + H,1;
FeCl, + H,0 + Cl, = FeCl, " HOC]
Bapna}rr 111

a) CuO + 2HCI = CuCl, + H,0;

6) Cu(OH), + 2HCI = CuCl, + 2H,0.
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Bapuaur IV.
Ba(OH), + CO, = BaCO,| + H,0;
BaCO, + H,0 + CO, = Ba(HCO,),.

I[IpakTuueckoe sansrue No 11
OIbITHI 10 OKHC/IMTEIBHO-BOCCTAHOBHTE/ILHEIM PeaKLUAM

Omerr 1

Ne 1. MnO, + 4HCIl = MnCl, + Cl,1 + 2H,0; Cl, + KI = KCl + [,
Hab6nronaerest cuHee okpaliMpasye.

Omnewir 2. Na,S0, + Br, + H,0 = Na,SO, + 2HBrf.

IIpoucxoauT oxucseHue cynbdura 10 cynbdaTa, OPOUCXOQUT BhITeeHUe
6pomMoBoaOpOaA.

Omsrr 3. 2KI + 2H,0 + H,80, = K,SO, + 2H,0 + I, + O,1.

Hpoucxonut nobypernne pacreopa Besencrsie o6pasoBanus I,, H npoucxo-
aut Bhinesenne O,.

Onrr 4. 2H,0,2%2H,0+0, 1.

IIpoucxonur 6ypHoe Bhinesenune O,, OKCHI MapraHua KaTaJH3HpyeT pas-
noxenue H,0,. .

Omnmuir 5. 2KMnO, + 3H,S0, + 5H,0 = 2MnSO, + K,SO, + 8H,0 + 50,1.
[Iponcxogur pasmoxenue nepoxcnia sogopona ¢ Beigenenuem O,. H,0,. —
BOCCTAHOBHTEJIb.

Omnmir 6. CrCl, + 6NaOH = Na,|Cr(OH)g] + 3NaCl

Na,[Cr(OH)¢] + H,0, = Na,CrO, + H,0

IIponcxoauT passosmeHHe KeiToro pacTBopa, O0yCIOBJIEHHOTO HOHAMI
Crf'.

Iepokcna Bomoposa urpaeT posib OKMCIHTENS.

Brirog: B peakuun ¢ 6oJiee CUJILHBIMH OKMCJIMTE/IAMM TEPOKCHI UIpaeT
POJIB BOCCTAHOBHTEJISI; MOKET BBHICTYIATh B POJIM OKUCJIMTEJIS.

IIpakTugeckoe sanatue Ne 12
Pemenne sxcnepumeHTaNIBHBIX 3484
IO KypPCy HEOPraHU4€CKOH XHMHH,

Ne 1. IlpespamieHus.

a) CuO —]—>Cu504 —L)Cu(OH)Z -3, CuCl,
1) CuO + H,80, = CuSO, + H,0.
2) CuSO, + 2NaOH = Cu(OH),| + Na,SO,.

3) Cu(OH), + 2HCI = CuCl, + 2H,0.
ALNO,); — Al(OH), —2— K[Al(OH), ]
6) 13
AlCL,
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1) AKNO,), + 3NaOH = Al(OH),| + 3NaNO,.
2) AI(OH,), + KOH = K[AI(OH),].
3) AI(NO,), + 3HCI = AICL, + 3H,0.

) CaCO, —>C0, ——CaCO; — - Ca(HCO,
1) CaCO, + 2HCl = CaCl, + CO,1 + H,0.

2) CO, + ca(OH)2 cac0,| + H,0.

3) CO, + H,0 + CaCO, = = Camch,),.

r) Ca0—— CaCl, —2—CaC0, —-CO,

1) CaO + 2HCl = CaCl, + H,0.

2) CaCl, + Na,CO, = CaCO,| + 2NaCl.

3) CaCO, + 2HCl = CaCl, + CO,! + H,0.

Ne 2. PacnosHaBanme Beecrs.

a) FeCl;; NaOH; HCI.

Hobasum NaOH: FeCl, + 3NaOH = Fe(OH),| + 3NaCl.

NaOH + NaOH # HCI + NaOH = NaCl + H,0.

Ilo Beinanenuo ocanka onpenensem FeCly.

Jlo6asum pacreop: Na,CO,: NaOH + Na CO #

Na,CO, + 2HCl = 2NaCl + H,0 + CO,1.

ITo BeIOETEHHIO ra3a olipee. 'Iﬂe‘w HClL

6) pacrsoper CuCl,, KOH, H,S0,.

HobGasnaem pacrsop K,CO,:

CuCl, + K,CO, + H,0 = Cu(OH)2 CO,| + 2KCl + CO,1.

KOH +K, CO ;6

H,SO, +KCO K,SO, + H,0 + CO,1.

Ho ana,l.enmo ocaaka onpegessieM pacreop CuCl,, mo sbLIeneHuIo ra-
3a — pacrsop H,SO,.

B) pacrsopul NaCl, (NH,),S0,, Na,SO,.

Jlo6aBnsem pacreop NaOH: NaCl + NaOH #

(NH),SO, + 2NaOH = Na,SO, + 2NH,! + 2H,0

Na,SO, + NaOH #

IIO sanaxy amMMuaKka onpenensem pacrsop (NH,),SO,.

Jlobasnsem pacreop BaCl,: NaCl + BaCl, #

Na,SO, + BaCl, = BaSO,| + 2NaCl

Ilo BeimageHMIO OCAAKa OIpeaesiieM PAcTBOP NaZSO4.

r) pacteopsl Nal, Na,SO,, Na,CO,.

Jo6apnsiem pacrsop HCL: Nal + HC1 = BaCl + HI; Na,SO, + HCI #
Na,CO, + 2HCl = 2NaCl + H,0 + CO,T.

Ilo Brigenennio rasa onpenensem pacrsop Na,CO.,.

Hobarasiem pacrop BaCl,: 2Nal + BaCl, = Bal, + 2NaCl

Tlo BeIIEsTeHHIO OCaaKa onpeaesseM pacTsop Na,SO,.

) pacrBoput Na,Si0,; Na,50,, CaCO,.

1) CaCO, onpenesisieM 1o pu3IIECKHM CBOACTBAM (BELIECTBO 6e710T0 1BeTa).
2) B ocraBinecs npobupku aobasum kucaory (HCL): Na,SO,. + HCI #
Na,SiO, + 2HCl — H,Si0,} + 2NaCl.

Tlo Beimagenuio ocagka onpenensem pacreop Na,Si0,.
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JIABOPATOPHBIE OIIbITHI

Onmrr 1
VYnanenne naTeH Hoaa ¢ TKaHel

Pe3yibTaT: NPOMCXOAUT MoCTeNeHHOe MOCHHeHMe KIyOHell kaprodeis H,
COOTBETCTBEHHO, yaasseTcs IATHO HOJa ¢ XJIOMYATOOyMAaMHON TKAHH.
CyTb mporiecca COCTOHT B TOM, YTO cOJep:Kalluics B KapTodeie Kpaxmal
obpaayeT ocoboe coeJHHEHHE C ATOMaMH HoAa.

JaHHYI10 peaKLHI0 MOXKHO MCTIOIb30BATD (M HCIOIL3YIOT) 17151 O0HAPYKEeHH

KpaxmaJja HJIM HoJa.

Onmsit 2
KauecrBennsie peaknuu Ha XJ10puj-, GPOMHUI, HOTHA-MOHBL

PesynbraTs::
Ne CoxpamenHoe IIpuanaku peaxuun
NpoGHPKH | MOHHOE ypaBHEHHE
peakuuu
1 Ag*+ Cl-= AgCl§ Brinagaer Gesblit TBOPOKHCTEIH 0CanoK
X.J10pH1a cepeOpa, TEeMHEWIIHI Ha CBeTy.
2 Ag* + Br = AgBr| Brinagaer 06JiegHO-eTBIH TBOPOXKHUC-
ThIM 0caTok Gpomuna cepebpa.
3 Ag*+ 1= Agl] BrinagaeT skeJIThii TBOPOIKHCTHIN OCALOK
uonuaa cepebpa.

Onmeir 3
OxuciieHHe GPOMHA- H HOGHUI-HOHOR XJIOPOM B HPHCYTCTBHH
OPraHHY€eCKOro PacTBOPHUTE A

PesysbraT: 1) YpaBHeHue pearuuu mesxay pacrsopom KBr u xnopHoit Bo-
Ao# B mpucyTcTBHHM benauna: 2Br- + Cl, = Br, + 2CI~.

CJ10it OpraHM4ecKoro pacTBOPUTEISt OKPAIIMBAETCH B OPAHIKEBBIi 1IBeT.

2) YpapHeHue peakuud Mexay pactsopom Kl u xsiopHoit Bogoii B mpucyTe-
TBum bensuna: 2I- + Cl, =1, + 2CI".

CJ10ii opraHMYecKoro pacTBOPUTEJNIS OKPALIMBAETCA B (DHOJIETOBO-PO3OBbII
LIBET.

BeiBoz: xJ10p XOpolo pactBopsieTcsi B BOjle, OH sIBJIAeTCS Gojlee CHIIbHBIM
okHciuTeseM, 4eM Br, u I,, mosToMy BeITecHseT MX H3 PACTBOPOB COJIEHL.
PacTBOPUMOCTD rasjloreHHI-HOHOB B OPraHHMYeCKOM pacTBopHTeJse 6oJibie,
YeM B BOZeE.
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Onwit 4
I'maponua cynsdunon

PeaysbraT: 1) BogHBIit pacTBop cyibduaa HATPUsL MMeeT MIEJI0YHYI0 peak-
uui. [loaromy kpacnaa nakMycoBas 6ymara oKpalmuBaeTca B CHHHI IIBET.
2) Ypaenenue peakuuu: Na,S + 2H,0 < 2NaOH + H,S.

3) Coxpamennas gopma: 8> + 2H,0 = H,S + 20H".

4) CepoBoZOpOLHAS KHCJIOTA — JOBOJIBHO C/1a6as KUCJIOTA.

Onmir 5
HHony4yenne xucnopona U3 mnepoKcHIa BOIOPOIA

PeaynpraT: 1) ypasuenue peaxiun: 2H,0, — 2H,0 + O,].

2) Ilpn BHecenuu mopourka MnO, npoucxomut Gyproe BbLIe.leHHe rasa.
Trelowas syunHa 3aropaeTtcs npy ee MoHeCeHUH k pacTBopy. Orcu map-
raHUa ABJAeTcA B TaHHON peaKIIMH KaTaJH3aTOPOM, T.e. OH Pe3K0 yBeJIH-
YHBAET CKOPOCTb PEAKIMH Pa3/IoKEeHHsI IePOKCHIA BOJOPOIA.

Onwurr 6
HNaydenne CBONCTE COeJUMHEHHI CePBL

Peaynbrat: 1) ypaBHeHUs1 HabGII01aeMBIX peaKIlHiL:

Na,SO, + HZSO«I\koHu) =Na,80, + SO,T + H,0

S0,+H,0 & H,S0,.

Hounsie ypaBHenus:

SO§' +2H"=80,1 + H,0; SO, + H,0 < SO§’ + 2H".

2) Ilpu nobapjieHHHM K pACTBOPY CEPHUCTOH KHCIOTBI HECKOJIbKHX Ka-
[1eJib pacTBopa CHHero JIaKMyca OKPacKa pacTBOpa CTAHOBMUTCA KPACHOH,
[IOCKOJIBKY Cpena KHCJIas.

Onnrt 7a
HN3y4enne CBOMCTB CepHOIN KUCIOTHL

PeaynbraT: 1) YpaBHeHus MpoBeIe HHbIX PEAKIIMIA;

a) H,S0, + 2NaOH = Na,SO, + 2H,0;

6) H,80, + Zn =ZnS0O, + H,1.

B) H,SO, + Fe = FeSO, + H,T.

r) 3H,50, + Fe,0, = Fe,(SO,), + 3H,0.

) H,S80, + Cu(OH), = CuSO | + 2H,0.

Hab6umonenus: a) Peakiust HeATpaIH3alluK CHILHON KHCJIOTHI CHIILHEIM OC-
HoBaHueM. 0) [lockonbKy Zn aKTMBHBIN MeTAJUI, TO OH BBLOEJIAET BOJOPOL
M3 KMCJIOTHI. B) AHaslormdHo nMHKY. T) Besencreue runponnaa Fe (SO,),,
OKpacka pacTBOpa CTAHOBMTCHA >KeJITo-KopHuYHeBoit. 1) [Ipoucxonur pacreo-
peHMe ocajka, 0bpasyeTca Mpo3pavHLIi roay6oi pacTsop.
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Onwir 706
HM3yueHne cBOMCTB CePHOH KHCJIOThI

Peaysnrat: 1) MoHHbIe ypaBHEHUS NPOBEJEHHBIX PeaKLH:

a) 2H" +80% + CuO = CuSO, + H,0;

6) Ba® +2Cl™ + 2H" + S0, = BaSO, I +2H" +2CI";

) 2H* +S0% +Zn® = Zn®* +SOZ +HY T;

) 2H' +SO% + 2Na* + COZ" = 2Na* +SO% +CO, T +H,0.

Hab6monenus: 1) B 1-0if u 2-0#1 peakumax o6pa3yorest ocaaku

(CuSO, - 5H,0 — roxy6oit; BaSO, — 6enniit).

B TpeTneit 1 weTBepTOil peaKuMAX NPOMCXOAUT BhIEJEHHE rasa.

2) CepHast KHMCJI0TA IOBOJIBLHO CUJIbHAS KHCJIOTA, JUCCOLMHUPYET 10 IepBO
CTYIeHH MpaKTudeckH Haneso. [Ipoasnser okucanTessHHE cBOiicTBA.

OmbiT 8
KauecrBeHHas peaknus Ha cyasdar-, cyabduT-, Cyabdun-moHb

Peaysibrar: YpaBHeHus peakumii: a) Ba?* + SOi’ =BaS0,{;

6) Ba?* + SO3™ = BaSO,|; B) Ba** + S = BaS|.

Hab6umogenns: a) Brinagaer 6esnlii Kpucraaamdeckui ocanok cyibdara 6a-
pHsl, HEpacTBOPHMBIH B KHcsoTax. 6) Buinamaer Genbiil KpUcTaJ IndecKuit
ocaZloK cyJibuTa 6apys, XOpolo pacTROPHMBINA B KHCJIoTaX. B) Brinanaer
YepHHIH 0cafiok CyIbduaa 6apus.

IIpn nobaBieHnu coJIAHOM KHCJIOTH K cynbdury 6apus Beimesserca SO,,
npu nobaB/eHUH K Cy/Ibduay Buimesnserca H,S.

Brion: KauecrBennele peaknun Ha cysibdart-, cyasHuT-, CyIbdu-HOHE
06J1a5a10T BBICOKOM YyBCTBUTEJIBHOCTBIO H JOCTAaTOYHO HAIVISAHBI, OMHAKO
HE[OCTATOUYHO CeJIEKTHBHBL.

OnniT 9
BaaumMoneiicTeue cojieli AMMOHHESA CO MIEJIO9AMHK
(xagecTBEHHAA PeaKIHA HA HOH AMMOHMJA)

PeaysisraT: 1) HoHnbie ypaBHEeHHS [IPOBEICHHOMN peaKIUMU:
t
NH} +Cl” +Na' + OH =NH, T +Na* + Cl” + H,0.

t
Cokpamennas dopma: NH; + OH™ =NH, T +H,0.
2) [Ipn BHeceHMM NaKMycOBO# 6yMard B BhIIEJIAIOIIMECS aPhl OHA CHHeeT
BCJIE[ICTBHE INEJIOYHOH peaKILHH cpehl. Braeasiomuiicsa ras mMeeT pe3Kuii
3anax.
BriBoz: peakniusi 00Hapy>keHHsI HOHA AMMOHHSI 110 BRIIEJIEHHIO aMMHAKa fIB-
JseTcs crneurdrYecKkoil peakiueit 1 00J1a1aeT BHICOKOM Yy BCTBHTEIBHOCTHIO.
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OngiT 10
Bosronka xjioppaa aMMoHHRSA

PeayneraT: 1) ypaBHEHUE IPUBETEHHBIX PEAKLIMIA:

t
NH,Cl,, :NHao) T+HCIT;
H*+H,0= H30+; NH;, + 2H,0 = NH;-H,0 < NH; + OH".
2) B HiskHelt 9acTu TpyOKM TakMyc Gy1eT OKpallleH B KDACHBII LIBET, B BepPX-
Hell 9acTH TPyOKH JIAKMYC OKPACHIICS B CHHHUH IIBET.

Onmir 11
CpaBsnuTespHan oneHkKa pactsopumoctH docdara,
ruapodocdara u nuruapodocdara kanpnua B BOaE

PéayanaT: 1) B psany docdar, runpodocdar, nuruapodocdaT Kablusa pac-
TBOpUMOCTS robimaercs. Hanpumep Cay(PO,), B Boze He pacrBopseTcs.

2) IIpu nobaBieHUH K paCTBOPY THAPOKCHIA KAJIBIMA M0 KAMIAM docdop-
HOM KHCJIOTH! IIPOUCXONAT CIISAYIOLINEe PeaKIINH:

3Ca(OH), + 2H,PO, = Ca,(PO)),| + 6H,0, nmpoucxonuT momyTHeHme pac-
TBOpA.

Ca,(PO)), + H,PO, = 3CaHPO,, pacreopsercs ocagok docara kaablus.

Onwit 12
T'ugponua coneii pocdopHOi KUCTOTH

Peaynprat: 1) Cpena pacrsopa NaH,PO, xucnas, pacrsopa Na,HPO, —
cinaborucnas, pacreopa Na,PO, — menounas.

Oxpacka JJakMyca: 1) KpacHblit; 2) po30BBIi; 3) CAHUH.

2) YpaBHeHHe peaKIUi:

a) H,PO,*+ H,0 — HPO > + H,0*;

6) HPO * + H,0 — PO * + H,0*

PO,* + H,0 — HPO,> + OH".

Onerr 13
Anasnu3 a30THBIX U pocdopHBIX yIoOopeHuit

Peaynprart: cynedat ammonna: (NH,),SO,; cynmepdocdar: Ca(H,PO
t

1) (NH,SO, + 2NaOH = 2NH,t + Na,SO, + 2H,0.

[To 3amaxy BHIE/IAIOINETOCS AaMMHAKA MOMHO OIIPEIe/IUTh CyIbaT AMMOHHS.

2) JlobaBuM pactBop xJopuaa 6apus:

(NH),SO, + BaCl, = BaSO,] + 2NH,Cl.

O6pasoBaBmuiica cyibdaT 6apHUsa He paCTBOPAETCA B a30THOM KHUCIIOTe.

Do
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Oumr 14
Hayuenue csoiticTe ranpokapSoHaTa HATPUA

PeaysnbTaT: 1) pacteop xapGoHaTa HATPUS HMeET 1IeJIOYHYI0 CPeay:
Na,CO, + H,0 = Na* + OH- + H,CO,.

DeHondTaIEHH CTAHOBUTCH MATHHOBHIM.

Pacrsop runpoxapbonara Hatpus: NaHCO; <> Na* + HCO;

HCO; +H,0 =H,CO, +OH".

I/IMeeT MeHee 1es/I09HYyI0 peaxuuio. PacrBop deHondranenna GecripeTHoIH.
2) Peaxuﬂﬂ pa3JIoKeHUs rupokaboHaTa:

2NaHCO, = Na,CO, + H,0 + CO,1.

3) Baanmoneucrsne c HCI: 2HCI + Na,CO, = 2NaCl + H,0 + CO,1.

IIpn TepMuyeckoM passokeHHH FH)IPOKap6OHdTa Hannﬂ obpaayercs Kap-
Gonat Hatpus. [Ipu nasnbHeiiiem HarpeBaHuM KapboHaT pacrniaBuTcsA Ge3
Pa3JIOKEHHS.

Omnwit 15
KagectBennas peaxnus Ha kapGoHAT-HOH

Pesynvrat: 1) MoHHEIe ypaBHeHHSs NPOBeleHHON peaKLH:

a) MgCO, + 2HC1 = MgCl, + H,0 + CO,?

COl + 2H+ =H,01 — COKpalleHHOe ypaBHEHHe.

6) CO + Ca(OH)Z CaCO,| + H,0.

BmBon MpH BO3JeHCTBHH Ha Kap60Ha'ru MeTaJUIOB KHUCJIOTON BBLAEJISETCS
YIVIEKUCIIBIH a3, IJ1s1 ero 06HApyKEeHHs HCIOJIb3YIT H3BECTKOBYIO BOJLY, KO-
topas B npucytcrBuu CO, cTaHOBUTCA MyTHOH.

Oxnwmit 16
I'maponns xkapGoHATOB N CHJIIMKATOB

Pesynprat: 1) Cpema pacreopos kapGoHaTa B ruapoxapboHaTa 1eI09Has,
JaKMycoBad Gymara oKpalmMBaeTcsa B CHHHIA LIBeT:

Na,CO, + H,0 < NaHCO, + NaOH; COZ +H,0 > HCO; + OH .

2) Cpelia pacTBOPOB CHTMKATOB CUJIBHO lesodHas. Jlakmyc okpamBaeTcs
B CHHHII LIBET.

Na,SiO, + 2H,0 < H,Si0, + 2NaOH; 5i02” + 2H,0 < H,SiO, + 20H".

3) YparHeHue peakumm:

AL(SO,); + 3Na,CO, + 3H,0 = 3Na,SO, + 2A1(OH)_|+ 3CO,1.

ObpasyeTcs CTyA@HUCTHIN 0caqoK THAPOKCHIA ATIOMUHHA.

4) Ypasnenus peakmum: Na,SiO; + 2NH Cl = 2NaCl + NH,1 + H,Si0,|.

B OCaOOK BhINIaJaeT KpeMHHeBas KHCJIOTA H BblOeJIAeTCsI aMMHAaK.
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Onprr 17
HaydeHne CBOMCTB cOeIMHEHHUH yriepoaa

Peaynprart:

1) VpaBHeHHs NIpOBEIeHHBIX PeaKLHii:

CaCO, + 2HC] = CaCl, + CO, + H,0

CO, + H,0 « H,CO, — kucnaa cpena, 1akMycoBas GyMaxka KpacHas.

1) CO, + Ca(OH), = CaCO,] + H,0  CaCO, + H,0 + CO, = Ca(HCO,),

Benelit ocanox pacTBopeHHe 0CaIKa

Onpit 18
Britecuenune oxcuaom yranepona (IV)
KPeMHHEBOH KHCI0ThI U3 €€ Cos1eH

PeaynbraT: 1) HOHHLIe YpaBHeHHs NIPOBEJEHHBIX PeaKIlHii:

CO§' +Zn" =CO, T +H,0; CO,+ SiOﬁ’ +H,0 = H,Si0, { +CO§"
Kpemuueras kucnora ciabee yroJbHON, OHA BHIIAAAET B 0CATOK NPH Hefic-
tBuu CO, Ha PACTBOPBI CHITMKATOB.

Bosee cHIbHBIM 3/1€KTPOINTOM ABIAETCS YTOIBHAST KHCJIOTA.

Onwit 19
Haydenne CBOMCTB }KHAKOro CTEKJIA

PeaynpraT: npu BHeceHUH nOOCKH PHIIBTPOBAHHON DyMard, NPONHTAHHOK
HAaCBILIEHHBIM PACTBOPOM CHJIMKATA HATPHS, B OTKPBITOE ILIAMSA OHA 3aro-
paercsi. KOHIIGHTPHPOBAHHEIA PACTBOP CHIMKATA HATPHA NPUMEHSIETC B
[IPOH3BOIACTBE HETOPIOYHUX TKAHE, A1 NPOIHTKY JPEBECHHbBI H T.I.

Onpit 20
PacrBopaeTca 1M CTEKJI0 B Boxe

Peaynbrar: 0Gbr4HOE CTEKIIO UMeeT IPUOIN3UTEBHBIN COCTAB:
Na,O - CaO - 68i0,, ono HepacTrBOpHMO, XHMHYecK: HeaxkTHBHO. OnHaKoO,
[IpY OTIpee/IeHHBIX YCIOBUAX, & HMEHHO B YCJIOBUSIX JAHHOIO ONBITA, IIPOUC-
XOOWT FHAPOJIM3 M PACTBOP MpHobperaeT IMIEJOIHYI0 OKPACKY, IOITOMY MBI
nabiiogaeM rokpacHeHHe pacTBopa (0UeHb He3HAYHTEJILHOE).

Siog“ +H,0 — H,Si0, + 20H-.
Onmit 21
Hayyenue CBONUCTB COEIMHEHHMH AJTIOMHHHA

Peaynerar: 1) HoHHBIE ypaBHEHUS IPOBEJEHHBIX PEAKIIHI:

A1% + 30H- = Al(OH), |; Al(OH), + OH- = [Al(OH),]-
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2AlOH), + 3H,80, = A1,(S0)), + 6H,0

BeiBoa: nomyyaemblit no 0OMeHHOM peaxLUH THAPOKCHI — CTYOeHHUCTHIH
Gestwtit ocanox. AI(OH), — TumiranHoe amdoTepHOe CoeMHEHHE; CBeKeTIONy-
YeHHBIH NPOJYKT JIErKO PACTBOPSETCS M B KUCJIOTAX, U B MIeJIodaXx.

Onnrr 22
I'maponua conei anoOMUHHA

PesynrraT: 1) pacTBop XJIopHaa aJTiOMHHHUS OKpaIIWBaeT JIAKMYCOBYIO Oy-
Mary B KpacHblii 1BeT. ClegoBaTeIbHO PeaKIUA Cpebl KUCJIas.

AB* + 3H,0 < Al(OH), + 3H*. I'mapokcua anmoMunus ciaboe ocHOBaHHe.
2) Ypasuenue peaxmuu: AL(8O,), + 3(NH)),S = ALS,| + 3(NH,),SO,

AlS, + 6HCI = 2AIC], + 3H,St

4)3

+6H,0
ALS,+6NaOH = 2Na Al(OH)y] + 3H,ST.

Onmnit 23
AncopOuHoHHbIe CBOMCTBA TMAPOKCHAA ATIOMHAHHA

Pesynprat: 1) HOHHOe ypaBHeHHe NPOBEJEHHOH peaKLHuu:

AlClL, + 3NaOH = Al(OH),| + 3NaCl.

2) PacrBop yepHusn obecupeunBaeTcsi, MOCKOJIBKY TIPOMCXOAHMT anacopbius
MOJIEKyYJI KpacuTeJisi. IloBepXHOCTHBIE aTOMBI THAPOKCHIA aTIOMHHUA 00pa-
3yIOT XMMHYeCKHe CBSI3N C MOJICKYJIaMH KPacHTeJIs.

Ounit 24
Pacoo3nasaHne mo oKpacke mJIaMeHH
coJIeil HATPHUA M KaTus

Pesynbrat: B mepBoM ciiyuae okpacka niiaMeHH eJrrasi, TaKas OKpacKa xa-
paKTepHa JJIst HOHOB Hatpus. Bo BTopoM ciryyae okpacka njaMeHn 6J1egHO-
¢hHosIeTOBAsA, UTO XapaKTePHO A/ HOHOB KaJIH.

HWrak, obpasen No 1 conepsxurt anement Na. Obpasen; Ne 2 comepskut ase-
menr K.

Onmnrt 25
OxpamnBaHHe IVIAMEHH COJIAMH
MeJI0IHO3eMeIbHBIX META/LVIOB

Peaynbrat: conn Ca okpaluuBaoT 111aMsi B KHPIIMYHO-KPACHBIH 1IBET, COJIH
Sr — B KApMHJIOBO-KPACHBI [[BeT, cosii Ba — B TeMHo-3es1eHBIH 1BET.



T 2001-2014 . e

Ounmir 26
T'ugponna coneit HATPHA H KaAsd

PeaysieraT: 1) ypaBHeHus peakumii ruaposusa coneit: Na,CO, u K,CO,
CO%™ +H,0 < HCO; + OH™; HCO; + H,0 < H,CO, + OH".

YpaBHeHHs ruapoIn3a [ coJieil KaIusa U HATPUsA OYAYT ONHHAKOBBIMH.
2) KapOoHaTh! meJI09HBIX METAJIOB B PACTBOPE JAIOT IMIEJI0YHY 0 PeaKIIHio,
[10ITOMY KPaCHAas JIAKMYCOBAaf OyMaKKa B HUX [IOCHHEeT.

K,S0, u Na, SO, runposnay e moagsepraiores.

Onwit 27
HUaygenne pacrsopumoctr KapGoHara
H rHApPOoKap0oOHAaTA KAJIbIHA B BOAE

Peaynbrat: 1) ypaBHeHHs NPOBeJeHHBIX OIIBITOB:

Ca(OH), + CO, = CaCO,} + H,0; CaCO, + H,0 + CO, = Ca(HCO,),.

2) KapboHaT kabLiust MaI0OPACTBOPUM B BOZE, OAHAKO [IPU HPOJOJIKHTEb-
HoM nponyckanui CO, yepe3 ero BOgHBIN pacTBOp, OH PACTBOPAETCH, IIpe-
BpamIaach B THAPOKAPOOHAT, KOTOPHIM PACTBOPHM B BOZIE.

Onomnit 28
IMonygenne oxcnaa Kanbuusa, ralmeHHe HIBECTH

Peaynwrar: 1) peakuus pacrsopa kapboHaTta kanbuus Oyner ciiabolesioqHas.

t
2) Ypasrenue peakuuii: CaCO, = CaO + CO,T; CaO + H,0 = Ca(OH),
3) CaO — wuagects, Ca(OH), — ramenas uaBecTb. B TexHHKe Hcronmb3y-
JOT PEeaKIHIo IOJIYYCHHUA OKCHUAA KAJIbLHA M3 MPHPOJHHIX KapOOHATOB.
T'unpoxenn Ca(OH), — nsBectroBoe MoOJIOKO, IpUMeHSAETCA B KavecTBe Jie-
IDeBOT0 PACTBOPHMOIO OCHOBAHUA.
4) IIpn BHeceHMM KPACHOIt JTaKMYCOBOH GyMasKKH B PACTBOP Ca(OH)2 OHa
OyZeT cMHeTb BCJIeACTBHE MIEJIOYHOH peaKIUH Cpebl.

Onwir 29
Ionydenne ruapoKcHa MATHUSA H U3yYeHHUE ero CBOMCTB

Peayarrar: 1) nosy4eHHe IMIPOKCHIA MATHUA — OCHOBAHMS CPeIHel CHIIBI
MgCl, + 2NaOH = Mg(OH),| + 2NaCl.

2) Nayuenne cBoicTB ruapokcuaa Mg:

a) Mg(OH), + 2HC1 = MgCl, + 2H,0 — pacrBopenue;

6) Mg(OH), + NaOH # — peakuus He HAeT;

B) Mg(OH), + 2NH Cl = MgCl, + 2NH,! + 2H,0 — srinenaerca aMMHaK.
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Onmit 30
IMonyyenue ruapokcrAa MeIH U U3yUeHHE ero CBOMCTE

Peaysibrar: 1) HOHHEIE ypaBHeHHs NPOBEJEHHbIX PeaKIMii:

a) CuSO, + 2NaOH — Cu(OH),| + Na,80;

6) Cu(OH), + 2HCI = CuCl, + 2H,0;

B) Cu(OH), = CuO + H,0.

2) Ocanox Cu(OH), roxy6oro usera, kak u pacrop CuCl,. Oxcua menn (IT)
HMeeT YepHBIN [1BeT.

OnmwiT 31
Oxpamusanue MIAMEHH COJAMHU MeIH

PeaysibraT: MBI Habsl0naeM oKpallMBaHHe IJIAMEHH IOPeJIKH B 3eJeHbIi
LIBET, XapaKTepHBIN 1715 HoHoB Meau Cu?*.

Onmit 32
uaponus conen meau (I1)

PesynbraT: 1) ypaBHeHHe peaKIuH:

2Cu80, + 2Na,CO, + H,0 = (CuOH),COs + 2Na,SO, + CO,1.
Tlpucyrcreue kapGonaTa Harpua ycunusaer ruaposus CuSO,. OcuoBuas
cosib 00pa3syeTcsi BCJIeACTBMe BBICOKOMIEI0YHOM cpenbl. Cosiu Meau xopo-
IO THAPOJIN3YIoTCs, a ruapokewa mend (11) mposasiseT ocHOBHEIE CBOCTBA
JIBYXOCHOBHOI'O OCHOBAHHSI.

OnmiT 33
Paanoxkenue ocuosnoro kap6onara meau (II) (mamaxura)

Pesynisrat: 1) yparuenue paanoxenus (CuOH),CO,:

t
(CuOH),CO; = 2Cu0+ H,0 + CO,1. Orcug meau (II) — umeer gepnylo
OKpACKYy.
2) Ilpu npomycranun CO, dyepes H3BECTKOBYIO BOLY IIPOHCXOIAT CJIELYIO-
mue peaknuu: CO, + Ca(OH), = CaCO,| + H,0 — nomyrHeHue pacTBopa.
IIpu nanbreitmem nponyckanuu CO,:

CaCO, + CO, + H,0 = Ca(HCO,), — oceT1IeHHE pacTBoOpa.

OmneIT 34
IMonyuenne cynndara rerpaamuamenu (II)

Pesynprat: 1) monydenue cynbdara rerpaamunmenu (11):
2CuS0, + 2NH, + 2H,0 = (CuOH),80,| + (NH,),S0,;
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2(CuOH,)S0, + (NH),S0, + 6NH, = 2[Cu(NH_),]SO, + 2H,0.
2) O6pasyomuiica KOMIUIEKCHEIH HOH HMeeT CHHIOI OKPACKY.

Onmit 35
H3yyeHne XHAMHYECKHX CBOMCTB COeJAHEHHH NHHKA

PeaynbraT: 1) ypaBHeHHS IIPOBeNEeHHBIX PeaKLHH:

a) ZnO + H,80, =ZnSO, + H,0.

Habmonaem pacTBopeHHe OKCHIa LIMHKA B KHCJIOTE.

6) ZnSO, + 2NaOH = Zn(0OH),| + Na,S0O,

IIponcxonur o6pasoBanue Hesloro ocagka.

8) Zn (OH), + 2HNO, = Zn(OH,), + H,0.

IIponcxonuT pacrBopenre rugpokcuia ¢ obpasoBanueM DeClBETHOIO pPacT-
BOpA.

r) Zn(OH), + 2KOH = K, [Zn(OH),].

T'unpokcun wyHka pacTBopsieTcs B INEJIOYH ¢ 00pa3OBAHMEM I'MIPOKCOLIMH-
KaTa.

OneiT 36
Ionysenne runpoxcuna xpoma (III) u naygenne ero ceoiicTs

PeaynawraT: 1) momy4yenne rugpokcuna xpoma (III):

Cr,(S0,), + 6NaOH = 2Cr(OH),| + 3Na,SO,.

2) CsoiierBa ruapokcuaa xpoma (111):

a) Cr(OH), + 3HCI = CrCl, + 3H,0; 6) Cr(OH), + 3NaOH = Na,[Cr(OH),].
Brison: Cr(OH), nposBasieT amdorepHsle cBoiCTRA.

Onmit 37
CoBmecTtHbIz ruaposn3 cyabgara xpoma (III) 1 kapGonara sarpusa

PeaysnpraT: 1) HOHHbIE ypaBHEHUS PeaKLui:

a) 2Cr" +350% + 6Na* +3C0% = 2Cr®* +3CO% +6Na* +3S0%;

6) Cr,(CO,), + 3H,0 = 2Cr(OH),] + 3CO,1;

8) Cr, (SO, + 3Na,CO, + 3H,0 = 2Cr(OH),| + 3CO,1 + 3Na,SO,.

BriBoa: rugpoxcun xpoma (III) mposiBnser coiicrpa ocHoBaHus. Comu xpo-
ma (III) cusibHO rHAPONIK3YIOTCA, BCJIEACTBME 4ero HEBO3MOXKHO CyHIECTBO-
Banue Cr,(CO,),. [Ins notHOro mpoTeKaHUsA THAPOIM32 HEOOXOAHMO KHIIA-
THTb pacTBop A4 yaanenusa CO,.

OmnsiT 38
Ilepesoa xpoMaToB B AHXpOMAaThI H AHXPOMATOB B XPOMATHI

Peaynprar: 1) HOHHEIE ypaBHEHHS IIPOBEJEHHBIX PeaKIIHH:
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a) 2CrO; +2H" & Cr,0% + H,0.

Oxpacka pacTBopa H3MeHAETCA C KeTTOH HA OPAHIKERYIO.
6) Cr,0] +20H™ o 2CrO¥ +H".

PacTBop cTaHOBUTCS MEJITHIM.

OnwiT 39
BaanmopaeiicTeue xpomara Kajmg ¢ XJIopaaom Sapus

Pesynprat: 1) HOHHBIE ypaBHEHHA PeaKIHHU:

K,CrO, + BaCl, =BaCrO,| + 2HCI.

B coxpamentoii popme: CrO2” +Ba®* = BaCrO, | .

2) O6paayercst Xxpomat 6apusa, UMEOIIH JKeJITHI LBeT.

OnsiT 40
Oxuciaenne noHoB Mn?* 1o wvonos Mn**

Peaynvrarts:: 1) HonHsle ypaBHeHHS NPoBeJeHHBIX PeaKIHIL:

Mn?* + 20H- = Mn(OH),|.

O6pasyeTtcs ruapokeun mapranua (11), umeromuii po3oByio okpacky.
Mn(OH), + H,0 = Mn(OH), + H,0.

I'mapokena mapranua (II) 6uicTPO TeMHeET, OKHCISAACH JAXKe KHCIOPOIOM
BO34yXa Jo ruapokcuaa mapranua (IV).

Onwprr 41
I[Monyuenne runporcuna xmeneaa (II1) u nayseHune ero cBoMcTs

PeayneraT: 1) HOHHBIE ypABHEHHA MPOBEIEHHBIX PEAKIINIL:

a) FeCl, + 3NaOH = Fe(OH),| + 3NaCl; Fe** + 30H- = Fe(OH),|.
O6paasyercs 6yphiii ocaiok ruapokcuaa skesieza (I111).

6) 2Fe(OH), + 3H,S0, = Fe(SO,), + 6H,0; Fe(OH), + 3H" = Fe®* + 3H,0.
IIpoucxonur pacreopenue rugpokcuaa skenesa (11I) B cepHoit xucsore ¢ 06-
Pa30BaHHEM eJITO-KOPpUYHEBOIO PacTBOPA.

Onwr 42
IMMonygenune runpokxcuaa keneaa (II) u uaydeHue ero cBoiCTB

PeaynpraT: 1) ypaBHeHHs NpoBeJeHHBIX PeaKLUM:
a) FeS8O, + 2NaOH = Fe(OH),| + Na,SO;

GneRHo-3eNeHRIH

6) 4Fe(OH), + 2H,0 + 0, = 4Fe(OH),|;

KPACHO-KOPHYHEBbIi

B) F(-:(OH)z + 2HClY = FeCl, + H,O obpaayeTcs 6sienHo 3esreHBIH pacTBoOp.
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OxupiT 43
KauecTBenHbie peaknnu Ha Houbl Fe’* u Fe?*

Peaynprat: 1) ypaBHeHHA IPOBEJEHHRIX PeAKIIHH:
a) 4Fe® + 3[Fe(CN)]* = Fe [Fe(CN)],!;

CHHETO iBeTa
6) Fe3* + 3CNS- = Fe(CNS),|;

TeMHO-KPACHHI1 0canox

8) 3Fe2* + 2[Fe(CN) ] = Fe,[Fe(CN),J,|.

CHHero useta

Onrmir 44
T'unponna coneii xesneaa (I1I)

Peaynerat: 1) HOHHOE ypaBHeHHe TUAPOJIH3A coseil Ha ePBOM CTATHH.

a) 2Fed* + 3C02™ = Fe,(CO,),; 6) Fe,(CO,), + 3H,0 = 2Fe(OH),| + 3CO,1.
Ob6pasyeTcs 0caflok KpaCHO-KOPHYHEBOIO 11BETA U BBLAEJISIeTCA YIIIeKHUCIIBIA
raa.



